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HƯỚNG DẪN TỔ CHỨC SINH HOẠT 
CHI ĐOÀN CHỦ ĐIỂM

I. KHÁI NIỆM – MỤC ĐÍCH-YÊU CẦU:
Sinh hoạt chi đoàn chủ điểm là một phương thức giáo dục chính trị tưởng, một hình thức sinh hoạt chi đoàn có chủ đề cho đoàn viên nhằm thống nhất nhận thức trong đoàn viên về một vấn đề tư tưởng theo định hướng của Đoàn cấp trên hoặc các vấn đề thời sự chính trị, xã hội được nhiều đoàn viên quan tâm; thống nhất về mục đích, ý nghĩa, nội dung và phương pháp tổ chức một hoạt động chi đoàn trong một đợt hoạt động lớn của toàn Đoàn.

Yêu cầu đặt ra trong sinh hoạt chủ điểm là phải tạo được sự đối thoại dân chủ trong chi đoàn, tránh thông tin một chiều. Buổi sinh hoạt chủ điểm phải đạt được sự thống nhất để đi đến hành động, vì vậy, Ban chấp hành Đoàn phải có kết luận cụ thể đối với từng nội dung được trao đổi, tranh luận trong buổi sinh hoạt.

II. NHỮNG NỘI DUNG SINH HOẠT CHI ĐOÀN CHỦ ĐIỂM:
Nội dung sinh hoạt chi đoàn chủ điểm phải được chuẩn bị trước, đó có thể là nội dung theo chỉ đạo của Đoàn cấp trên, hoặc nội dung sinh hoạt theo các ngày lễ, kỷ niệm trong năm. Ngoài những nội dung trên, tại chi đoàn có thể lựa chọn thêm một vấn đề chính trị, xã hội, văn hóa, giáo dục hoặc một vấn đề gắn với thực tiễn học tập, công tác của đơn vị để tổ chức sinh hoạt chủ điểm trong những khoảng thời gian thích hợp (Ví dụ như : tổ chức sinh hoạt để thống nhất các biện pháp tổ chức 1 công trình thanh niên chào mừng ngày thành lập Đoàn ).

III. CÁC HÌNH THỨC TỔ CHỨC SINH HOẠT CHI ĐOÀN CHỦ ĐIỂM :
Tùy theo tình hình thực tế của đơn vị, Ban chấp hành chi đoàn có thể chủ động lựa chọn một trong các hình thức sau để tổ chức sinh hoạt chi đoàn chủ điểm :

1. Tổ chức nghe nói chuyện chuyên đề:
- BCH Chi đoàn mời báo cáo viên đến nói chuyện với đoàn viên về các chủ đề nêu trên, sau đó tổ chức cho đoàn viên viết bài thu hoạch, đánh giá kết quả, xem đây như là một giải pháp rèn luyện đoàn viên về mặt nhận thức.

- Lưu ý: Báo cáo viên có thể là các đồng chí cách mạng lão thành, cựu chiến binh, các nhà nghiên cứu, các đồng chí cấp ủy Đảng tại chi bộ phụ trách, lãnh đạo chính quyền, cán bộ Đoàn cấp trên.

2. Tổ chức tọa đàm, thảo luận trong chi đoàn:
- BCH Chi đoàn chuẩn bị trước một số tài liệu liên quan đến chủ đề nêu trên để các đoàn viên nghiên cứu, chuẩn bị ý tưởng; đồng thời mời một số đồng chí cấp ủy, chính quyền, cán bộ Đoàn cấp trên và các bạn đoàn viên nòng cốt chuẩn bị bài phát biểu trước (Có thể đóng tập làm tài liệu nếu có điều kiện).

Khi tổ chức tọa đàm, cần đảm bảo theo qui trình sau:

- Người chủ trì phát biểu đề dẫn, gợi ý các nội dung cần thảo luận.

- Mời đoàn viên cùng trao đổi.

- Nghe ý kiến của cấp Ủy, Chính quyền, Đoàn cấp trên (nếu có tham dự).

- Người chủ trì kết luận.

3. Tổ chức các hội thi trong chi đoàn (thi đố vui kiến thức, thi thuyết trình, viết bài cảm nhận…)

Khi tổ chức theo hình thức này, các chi đoàn cần lưu ý :

- Chi đoàn không nhất thiết phải tổ chức một cuộc thi riêng mà có thể hưởng ứng những cuộc thi do Đoàn cấp trên tổ chức.

- Chi đoàn có thể liên kết , phối hợp với các đơn vị đoàn bạn khác để tổ chức hội thi.

4. Tổ chức nghe báo cáo chuyên đề, tọa đàm, hội thi… kết hợp với các hoạt động tham quan, giao lưu :
Tùy theo mỗi chủ điểm sinh hoạt, chi đoàn có thể tổ chức nghe báo cáo chuyên đề, tọa đàm, hội thi… kết hợp với tham quan các di tích lịch sử, văn hóa nhằm gắn kết giữa lý luận và thực tiễn, mang lại  một cái nhìn trực quan sinh động trong việc tổ chức sinh hoạt chi đoàn chủ điểm.
Ghi chú: Đối với các tháng chi đoàn không tập trung tổ chức được sinh hoạt chi đoàn chủ điểm vì những lý do chính đáng: kỳ thi đang diễn ra, lớp không có giờ lên trường. Đề nghị các chi đoàn cũng tuyên truyền tất cả các nội dung chủ điểm qua mạng: website của trường, email cá nhân của từng thành viên trong chi đoàn, group mail, facebook của chi đoàn,….
Trên đây là hướng dẫn các phương pháp tổ chức sinh hoạt chi đoàn chủ điểm, đề nghị các chi đoàn chủ động thực hiện. Nếu có vấn đề thắc mắc, mọi chi tiết vui lòng liên hệ Đoàn trường sẽ được hỗ trợ.
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