NGHIÊN CỨU MÔ HÌNH HỘI TỤ KẾ TOÁN TRONG XU HƯỚNG 

HỘI NHẬP VÀ MỘT SỐ KIẾN NGHỊ ĐỐI VỚI VIỆT NAM 

Từ khóa: hội tụ, hội tụ kế toán, mô hình hội tụ kế toán, chuẩn mực kế toán quốc tế.
1. Các mô hình hội tụ kế toán: 
1.1. Mô hình hội tụ toàn bộ: 



        (Nguồn: Phân tích của tác giả)
Philippines quyết định chuyển các chuẩn mực dựa trên hệ thống chuẩn mực kế toán Hoa Kỳ năm 1996 và đến năm 2005 chấp nhận toàn bộ BCTC quốc tế không có sự điều chỉnh.

Hoạt động theo mô hình này, Hội đồng chuẩn mực BCTC quốc gia giám sát hoạt động của ISAB (International Accounting Standard Board: Hội đồng chuẩn mực kế toán quốc tế), tham gia quá trình góp ý các dự thảo của chuẩn mực BCTC quốc tế và khi chúng được ban hành bởi ISAB thì cũng đồng thời được công nhận là chuẩn mực BCTC quốc gia. Hội đồng chuẩn mực BCTC quốc gia được thành lập để hướng dẫn việp áp dụng chuẩn mực BCTC trên phạm vi quốc gia.
1.2. Mô hình hội tụ theo hướng tiệm cận: 






        (Nguồn: Phân tích của tác giả)
Hoạt động theo mô hình này là các quốc gia có sự trở ngại về ngoại ngữ (khác biệt về tiếng Anh và tiếng mẹ đẻ), các quốc gia áp dụng chuẩn mực kế toán quốc tế, sau đó thực hiện sửa đổi, điều chỉnh cho phù hợp với tình hình thực tế quốc gia, Liên đoàn Kế toán quốc gia ban hành chuẩn mực kế toán quốc gia.

1.3. Mô hình hội tụ từng phần: 






                             (Nguồn: Phân tích của tác giả)
2. So sánh ưu và nhược điểm của các mô hình hội tụ kế toán: Trên cơ sở tổng hợp nghiên cứu các mô hình hội tụ, tác giả đánh giá những ưu và nhược điểm của từng mô hình như sau:
	Mô hình hội tụ
	Ưu điểm của mô hình hội tụ
	Nhược điểm mô hình hội tụ

	1. Mô hình
    hội tụ

    toàn bộ
	- Tiết kiệm đáng kể chi phí và thời gian soạn thảo chuẩn mực. Giảm thiểu rủi ro nếu không theo kịp chuẩn mực kế toán quốc tế.

- Đảm bảo thông tin minh bạch và chất lượng cao cho BCTC doanh nghiệp, do vậy sự tiếp cận với thị trường vốn quốc tế và thúc đẩy phát triển kinh tế nhanh chóng.
	- Thể chế kinh tế, chính trị, xã hội mỗi quốc gia có đặc điểm khác nhau, nên áp dụng mô hình này khó có thể phù hợp.
- Sự khác biệt ngôn ngữ giữa tiếng mẹ đẻ và tiếng Anh do vậy cũng là trở ngại sự thay đổi nhanh chóng chuẩn mực quốc tế.
- Cơ sở hạ tầng kế toán ban đầu chưa phát triển cũng là những khó khăn đối với các quốc gia trong hội tụ toàn bộ.

	2. Mô hình

    hội tụ

    theo hướng

    tiệm cận
	- Ít gây xáo trộn hay tranh luận vì có thể bảo vệ nhiều nhất đặc thù của mỗi quốc gia trong quá trình hội nhập.

- Không gặp trở ngại về ngôn ngữ vì quá trình chuyển đổi từng bước, thời gian dài, qua nhiều khâu trung gian, chuẩn bị.
- Không đòi hỏi nền tảng hạ tầng kế toán cao.

- Các chuẩn mực kế toán quốc tế có sự thay đổi, nên giảm được rủi ro do không áp dụng chuẩn mực quốc tế.
	- Thực hiện trong thời gian dài và phải thay đổi nhiều lần nên chi phí cao hơn.
- Chất lượng chuẩn mực bị đánh giá thấp về mức độ hội tụ do thời gian dài và chỉ hội tụ “tiệm cận”, chất lượng BCTC không cao nên thường không hấp dẫn đối với nhà đầu tư.

	3. Mô hình

    hội tụ

    từng phần
	- Phù hợp với xu thế hội tụ kế toán quốc tế, từng bước nâng cao chất lượng và thống nhất thông tin kế toán.

	- Chịu áp lực về hội tụ kế toán quốc tế, tác động đến một số doanh nghiệp niêm yết và doanh nghiệp bắt buộc áp dụng chuẩn mực quốc tế.


3. Một số kiến nghị đề xuất từ hòa hợp dẫn đến hội tụ kế toán đối với Việt Nam:
3.1. Về lựa chọn mô hình hội tụ kế toán: Trên cơ sở phân tích các mô hình hội tụ kế toán quốc tế và so sánh ưu nhược điểm từng mô hình, tác giả đề xuất về lựa chọn mô hình hội tụ đối với Việt Nam:
Mô hình hội tụ toàn bộ: Với đặc điểm về kinh tế, xã hội Việt Nam không thể áp dụng mô hình này vì tiếng Anh không phải là ngôn ngữ chính thức, trình độ ngôn ngữ tiếng Anh của thị trường lao động Việt Nam chưa phát triển. Tổ chức nghề nghiệp kế toán của Việt Nam còn non trẻ, số lượng thành viên chưa nhiều, đa số là tham dự chứ chưa tham gia các hoạt động hội nghề nghiệp kế toán trong và ngoài nước. Thị trường chứng khoán Việt Nam chưa đủ lớn mạnh để trở thành động cơ chính cho việc hội tụ toàn bộ và không có bất kỳ điều chỉnh nào với chuẩn mực BCTC quốc tế.

Đối với mô hình hội tụ theo hường tiệm cận: Mô hình này mất nhiều thời gian trong việc thay đổi chuẩn mực kế toán quốc gia và khoảng cách về thời gian để hội tụ ngày càng xa hơn. 

Mô hình hội tụ từng phần sẽ giúp Việt Nam có thể khai thác được điểm mạnh, điểm yếu và đạt được mục tiêu hội tụ ở một mức độ nhất định bởi vì Việt Nam có kinh nghiệm trong phát triển song song hệ thống chuẩn mực bên cạnh chế độ kế toán doanh nghiệp. Lựa chọn mô hình hội tụ từng phần giúp Việt Nam khai thác kinh nghiệm trong việc bắt buộc áp dụng hệ thống chuẩn mực kế toán quốc tế cho một số đối tượng và phát triển các chuẩn mực riêng cho đối tượng khác không thuộc diện bắt buộc áp dụng chuẩn mực kế toán quốc tế. Một số khó khăn trở ngại của Việt Nam như cơ sở hạ tầng kế toán chưa cao, các yếu tố về pháp lý, kinh tế, văn hóa, xã hội và ngôn ngữ có thể được rút ngắn khoảng cách khi áp dụng mô hình hội tụ từng phần. Các công ty niêm yết quy mô nhỏ hơn có thể từng bước tiếp cận và đầu tư nâng cao năng lực chuẩn bị bước vào thị trường vốn.
3.2. Về phương thức triển khai và lộ trình hội tụ:

- Xác định đối tượng áp dụng toàn bộ chuẩn mực BCTC quốc tế, đó là các công ty đại chúng, công ty chứng khoán, công ty đầu tư chứng khoán, công ty quỹ đầu tư chứng khoán theo Luật chứng khoán tại Việt Nam, các tổ chức tín dụng theo Luật tổ chức tín dụng tại Việt Nam ngoại trừ quỹ tín dụng nhân dân, tổ chức tài chính quy mô nhỏ. Bên cạnh đó đối tượng áp dụng còn mở rộng triển khai đối với tập đoàn, tổng công ty, doanh nghiệp nhà nước có quy mô lớn, doanh nghiệp bảo hiểm theo quy định Luật kinh doanh bảo hiểm.
- Lộ trình hội tụ cần phân loại cho các nhóm doanh nghiệp khác nhau: Nhóm công ty đại chúng có quy mô lớn, tổ chức tín dụng, công ty bảo hiểm, tập đoàn nhà nước, tổng công ty, doanh nghiệp nhà nước sẽ áp dụng toàn bộ chuẩn mực BCTC quốc tế sau 3 năm kể từ ngày công bố kế hoạch hội tụ. Nhóm công ty đại chúng có quy mô nhỏ sẽ áp dụng sau 4 năm kể từ ngày công bố kế hoạch hội tụ.
- Triển khai thực hiện lộ trình cần lên kế hoạch rõ ràng, cụ thể, có hiệu quả, tránh trường hợp một số quốc gia không thực hiện thành công kế hoạch hội tụ như Singapore, Indonesia. Nội dung thực hiện cần phân chia các giai đoạn nhỏ và thực hiện thành công từng giai đoạn nhỏ như: Công việc chuẩn bị cho hội tụ, lộ trình hội tụ phải qua các giai đoạn hoàn chỉnh chuẩn mực kế toán Việt Nam, chuẩn bị hội tụ với chuẩn mực BCTC quốc tế. Quá trình thực hiện hội tụ thường xuyên tổng kết đánh giá những mặt đạt được, những mặt còn hạn chế để có biện pháp khắc phục kịp thời.
- Về thể chế và cơ sở hạ tầng cho hội tụ đóng vai trò rất quan trọng, việc làm này cần có sự phối hợp chặt chẽ của nhà nước trong việc tuyên truyền, giám sát, hoàn thiện hành lang pháp lý phục vụ tốt cho hội tụ; các doanh nghiệp cần nhận thức được tầm quan trọng của việc tuân thủ các quy định, tìm hiểu để nâng cao kiến thức bởi các nhà quản lý là những người trực tiếp quyết định thực hiện quy định của chuẩn mực, nâng cao đội ngũ hành nghề kế toán là người trực tiếp vận dụng chuẩn mực BCTC trong thực tiễn; Đối với các tổ chức nghề nghiệp cần đủ mạnh nhất là về nhân sự để đảm trách công việc soạn thảo chuẩn mực và giám sát thực hiện.
4. Kết luận:

Hội tụ kế toán quốc tế là xu hướng phát triển mang tính tất yếu, khách quan. Việt Nam cần lựa chọn cho mình hướng đi thích hợp, bài viết tác giả tổng hợp kinh nghiệm 3 mô hình hội tụ kế toán quốc tế, so sánh ưu và nhược điểm từng mô hình, cuối cùng đưa ra một số đề xuất: Mô hình hội tụ từng phần sẽ phù hợp với đặc điểm kinh tế xã hội của Việt Nam, xác định đối tượng doanh nghiệp thực hiện lộ trình hội tụ, phân loại thời gian đối với các doanh nghiệp trong hội tụ, những chuẩn bị trước và trong khi thực hiện quá trình hội tụ, đồng thời nêu lên tầm quan trọng của thể chế và cơ sở hạ tầng cho tiến trình hội tụ kế toán quốc tế tại Việt Nam.
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T.H – C.A
Tóm tắt: Trong xu hướng hội nhập kinh tế quốc tế và toàn cầu hóa, việc sử dụng ngôn ngữ kế toán chung tạo điều kiện thuận lợi trao đổi thông tin kế toán là rất cần thiết. Sự phát triển này sẽ đi đến hội tụ kế toán, đây là hướng đi tích cực trong tiến trình phát triển, đáp ứng yêu cầu thống nhất thông tin kế toán được trình bày trên báo cáo tài chính (BCTC). Bài viết này, tác giả nghiên cứu tổng hợp các mô hình hội tụ kế toán quốc tế, so sánh những ưu và nhược điểm từng mô hình, kết quả nghiên cứu tác giả đưa ra một số kiến nghị từ hòa hợp dẫn đến hội tụ kế toán đối với Việt Nam trong xu hướng hội nhập kinh tế quốc tế.








Các quốc gia chấp nhận toàn bộ chuẩn mực BCTC quốc tế và không có sự điều chỉnh nào (Hình 1). Lựa chọn mô hình này có các quốc gia: Singapore công bố kế hoạch hội tụ toàn bộ chuẩn mực BCTC quốc tế năm 2009 và dự kiến hoàn thành vào năm 2012 nhưng chưa hoàn thành. 
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Hình 1: Mô hình hội tụ toàn bộ





Các quốc gia không vận dụng toàn bộ chuẩn mực BCTC quốc tế mà có sự điều chỉnh bổ sung hệ thống BCTC hiện hành theo một lộ trình nhất định (Hình 2). Lựa chọn mô hình này có các quốc gia: Thái Lan thực hiện mô hình hội tụ theo hướng tiện cận từ năm 2010. Indonesia kế hoạch hội tụ năm 2008 và dự kiến hoàn thành năm 2012 nhưng chưa hoàn thành. 
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Hình 2: Mô hình hội tụ theo hướng tiệm cận





Đây là mô hình trung gian, việc hội tụ được tiến hành khác nhau đối với những đối tượng khác nhau (Hình 3). Các quốc gia lựa chọn mô hình này có Malaysia, Hàn Quốc, Hồng Kông và Đài Loan. Theo mô hình này, các doanh nghiệp có niêm yết, hoặc quy mô lớn, hoặc thuộc một số lĩnh vực đặc thù như Tài chính, Bảo hiểm… áp dụng chuẩn mực BCTC quốc tế. Các loại hình doanh nghiệp còn lại áp dụng hệ thống chuẩn mực kế toán riêng biệt của quốc gia và không hội tụ với chuẩn mực BCTC quốc tế.
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Hình 3: Mô hình hội tụ từng phần
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